

DIARIO DE LA MARTINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE

Año LVI.

Habana.--Lunes 15 de Julio de 1895.

Número 166

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARTINA.

TELEGRAMAS DE HOY.

NACIONALES.

Madrid, 15 de Julio.
El Ministro de Ultramar ha pedido al Presidente de la Comisión Arancelaria de Cuba y Puerto Rico una relación de los trabajos realizados por todas las ponencias de dicha Comisión, con objeto de activar la reforma de los aranceles de aduanas.

LA RECLAMACION MORA.

El dictamen de la ponencia en el asunto Mora es favorable al pago inmediato de esa indemnización. Los diputados republicanos insisten en pedir con este motivo la reunión de las Cortes y han dirigido una carta al señor Sagasta recordándole su concurso. Esta tarde se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros, en el cual se tratará principalmente de dicha reclamación.

CONSEJO DE MINISTROS

Mñana se celebrará Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina.

LA REINA

El miércoles próximo saldrá S. M. la Reina para San Sebastián.

MOTIN

Por la cuestión de consumos ha estallado un motin en Zamora, resultando un muerto y algunos contusos.

EXTRANJEROS.

TELEGRAMAS DEL DOMINGO.

Nueva York 14 de Julio.

TEMPORAL.

En Cherry Hill (Estado de New Jersey) se desató anoche una fuerte tempestad, que derribó veinticinco casas, y ocasionó la muerte de cinco personas. Hay, además, muchos heridos. En Woodhaven (Long Island) el temporal derribó treinta casas, causando la muerte de una persona, y hiriendo treinta. También sufrieron las consecuencias del temporal la parte alta de esta ciudad y la de Brooklyn, como asimismo muchas ciudades de estos contornos. Las pérdidas son de mucha consideración.

TODAVIA LO DE PANAMA.

La Cámara de los diputados francesa adoptó por 438 votos contra 2, una moción pidiendo que el gobierno presente un proyecto de ley reorganizando el reglamento porque se riga actualmente la Orden de la Legión de Honor. Ha dado ocasión al voto de la Cámara, la circunstancia de pertenecer aún a dicha orden el ingeniero Mr. Eiffel, complicado en los escándalos del Canal de Panamá.

TRIUNFAN LOS CONSERVADORES.

Comunican de Londres que de los datos conocidos hasta ahora de las elecciones han salido triunfantes 96 candidatos entre conservadores y liberales unionistas 10 liberales y 4 autonomistas irlandeses. Con tal motivo los liberales están desalentados, previendo una derrota general. Entre los candidatos liberales que han sido derrotados figura el ex-ministro de Hacienda Sir William Vernon Harcourt.

TELEGRAMAS DE HOY.

Nueva York, 15 de Julio.

EL "CIUDAD CONDAL"

Procedente de la Habana entró ayer en este puerto el vapor español Ciudad Condal llegando hasta los muelles. Fueron detenidos para hacer cuarentena veinte y cuatro pasajeros. VICTORIA Y HUMBERTO. Avisan de Roma que el rey Humberto contestó en términos muy entusiastas al telegrama que le había enviado la reina Victoria agradeciéndole la visita hecha a Inglaterra por la escuadra italiana. El rey de Italia a su vez agradece a la Soberana del Reino Unido las atenciones de que han sido objeto en Portsmouth los marinos italianos.

EXPLOSION.

En Tivoli, (Italia) ha ocurrido una explosión de pólvora que ocasionó la muerte a cinco personas. Ad. más resultaron algunas otras gravemente heridas. EFECTOS DE LA DERROTA. Anuncian de Londres que Sir William Vernon Harcourt, ex-ministro de Hacienda del último gabinete inglés, ha resuelto no pronunciar los discursos que tenía anunciados en varias poblaciones. Le dice también que se propone retirarse temporalmente de la política.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, Julio 13, a las 6 1/2 de la tarde.

Unzas españolas, a \$15.70.
Centenas, a \$4.83.
Descuento papel comercial, 60 días, de 2 1/2 a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), a \$4.89.
Ídem sobre París, 60 días, (banqueros), a 5 francos 17.
Ídem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros), a 95 9/16.
Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 113, ex-cupón.
Centrifugas, r. 10, pol. 96, costo y flete, a \$ 2 1/2 nominal.
Ídem, en plaza, a \$2.
Regular a buen reino, en plaza, de 2 13 1/2 a 2 15 1/2.
Ardear de miel, en plaza, 2 1/2 a 2 11 1/2.
Vieles de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, firme.
Manteca del Oeste, en tercerceros, a \$9.60 a nominal.
Harina patent Minnesota, \$4.50.
Londres, Julio 13.
Ardear de remolacha, nominal a 9/10.
Ardear centrifuga, pol. 96, a 113.
Ídem regular reino, de \$18 a 111.
Consolidados, a 107 9/16, ex-interc.
Rescuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100, cuatro por ciento español, a 67 1/2, ex-interc.

Paris, Julio 13.

enta, 3 por 100, a 102 francos 25 cts., ex-interc.

Nueva York, Julio 13.

La existencia de azúcares en Nueva York, a hoy de 70,010 toneladas contra 90,355 toneladas en igual fecha de 1894.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

INTENTOS SUICIDAS

Paciencia ejemplar se necesita, pero no ha de faltarnos, sin embargo, para seguir paso a paso y bien de cerca los enormísimos y asombrosos atentados contra la verdad, contra la lógica, contra la justicia y contra el patriotismo en que a diario incurre el titulado órgano doctrinal. Enojosa es la tarea, pero necesaria, porque si bien es cierto que las personas de alguna ilustración que tengan la desgracia de leer engendrosos tales, conociendo el programa y los hombres del partido reformista, han de condenar, con la severidad que se merece, conducta semejante, no es menos cierto que las diatribas de nuestros contradictores se dirigen, no a las clases sensatas de esta sociedad, cuyo juicio menosprecian, sino a extraviar la opinión en la Madre Patria y a enardecer aquí las pasiones irreflexivas de ciertos

elementos, a los que intentan arrastrar por caminos de intransigencia y escándalo.

Difícilmente podrá encontrarse, en la historia de las controversias periodísticas, un caso parecido de tan injusto y burda mala fe. Decimos nos otros, por ejemplo, que a nadie debe asombrar que aquí existan tendencias separatistas, puesto que, en la misma Cataluña y en la misma Galicia se manifiestan aún, a través de los siglos, parecidas tendencias, si bien, como ya no tienen razón de ser ni el más leve pretexto en que fundarse, han quedado reducidas a teorías completamente inofensivas. Pues de tan sencilla y exacta observación deduce ese triste periódico que el DIARIO DE LA MARTINA ha llamado separatistas a todos los gallegos y catalanes, hablando a renglón seguido de "las negras nubes que la indignación pública va amontonando sobre nuestras cabezas," con lo cual queda demostrado, no la existencia de tales nubes, que no existen ni pueden existir, pero sí el noble, honrado y patriótico deseo de que aquí estallase algún temeroso conflicto, no importa que con daño y detrimento de la causa de España, pues ésta es para nuestros adversarios circunstancia muy secundaria si al fin quedase satisfecho su odio contra el Partido Reformista.

Y sigamos haciendo historia. En nuestro número del sábado publicamos un artículo abogando porque todas las recolecciones de fondos que se hiciesen con objeto de socorrer a los heridos en campaña ó con otro fin patriótico cualquiera, fuesen iniciadas y llevadas a efecto por el Casino Español, al que como campo neutral y ajeno a las luchas políticas, podíamos concurrir todos dignamente, sin justificación alguna.

Si a nadie, idea justa y atendida, máxima si se tiene en cuenta que, con motivos ó sin ellos, el Casino Español ha venido considerándose como inclinado, en estos últimos tiempos, al partido constitucional, siendo su actual presidente uno de los miembros más caracterizados de dicho partido. No contentos con tamaña circunspección, al manifestar nuestra inconformidad con que la llamada Juventud Constitucional, centro, sucesal, comité, ó lo que sea, de un partido político, se arrogase el privilegio de tremolar exclusivamente la bandera de la Patria, cuando no tiene mejor derecho que nosotros; a pesar de todo esto, decimos, elogiamos a dicha Juventud, por su idea de allegar fondos con que socorrer

a los heridos, escribiendo al efecto las siguientes frases, que copiamos literalmente de nuestro artículo *El Casino Español*:

"Prescindiendo de algún detalle y de circunstanancias que salgan a la vista, fuerza es reconocer que esa idea se ha inspirado en el patriotismo, que hace vibrar el sentimiento de la nacionalidad en todos los pechos españoles. Unánimes son las simpatías que nuestro bizarro ejército y sus heroicos hechos y sufrimientos despertaron en todos los que tenemos esforzado empeño en defender el honor y la bandera de España y la causa del orden y la civilización contra las huestes de la barbarie, contra actos vandálicos de rebeldes, incendiarios y asesinos."

Y sin embargo ¡gentría parece que á tanto llegue la despreocupación humana sin embargo, esas declaraciones nuestras han servido al periódico que venimos aludiendo, para sostener y afirmar lo que á continuación vamos a transcribir textualmente, venciendo la natural repugnancia que nos producen estas cosas.

Faltando conscientemente á la verdad, estampa ese periódico las siguientes calumnias.

"Sin duda como ve (el DIARIO DE LA MARTINA) que en nuestro ejército hay catalanes, no habrá querido hacer nada en favor de los que, según ha dicho repetidas veces, son los enemigos de esta tierra y hacen más daño á la causa de España que los levantados en armas."

Sin duda las arbitrariedades que en su sentir han cometido nuestros gobernantes, le hacen mirar con frialdad los padecimientos del soldado. Sin duda, el reformismo, amparador hasta hace muy poco de los que hoy pelean contra España, no encuentra político que se alivien los males de nuestros defensores y halla más patriótico que se repongan en su destino á los señores Yero y López Reilo.

Los que pedían bayonetas para obtener la paz, encuentran muy pronto que los soldados no se pelean por defenderlos, sino por la caridad del pueblo de la Habana restañe la sangre que de sus heridas corre.

¿Para quién se ha escrito ese farrago de injurias, ese bardo tejido de monstruosidades? ¿Para sorprender la buena fe de los que solo leen *La Unión Constitucional*?

¿Con qué objeto se nos calumnia tan torpemente? ¿Prentándose concitar en contra nuestra las pasiones, con el deliberado propósito, no solo de satisfacer ruinas venganzas, sino también de crear conflictos á las autoridades?

Pues si es así, como todo parece demostrarlo, la conducta del periódico *La Unión Constitucional* tiene un nombre y merece un calificativo, que no estampamos por respeto al público.

Esas injurias que se nos prodigan parecen obedecer á una consigna; porque los excesos increíbles que dejamos transcritos han coincidido con las proclamas incendiarias que ha publicado cierto periódico, pidiendo poco menos que la exterminación por el hierro y por el fuego de todos los reformistas.

¿Qué se pretenden, volvemos á preguntar. ¿Creése por ventura que aquí estamos de más los elementos templados, los partidos medios, y que reformistas y autonomistas debemos emigrar, dejando que sobre las ruinas humeantes del país se destruyan y se devoren la intransigencia rabiosa y el separatismo hidrofóbico, que pugnan por ofrecer á la faz del mundo civilizado el tremendo espectáculo de sus rencores africanos, estallando en bacanal de odios, de locura y de sangre? ¿Es que aquí ya no tienen cabida la voz de la razón ni el patriotismo reflexivo y sano? Tal se proponen, según parece, ciertos elementos; pero afortunadamente

no en vano ha transcurrido el tiempo, y al fin y á la postre se impondrá el patriotismo y prevalecerán los dictados de la sensatez y los supremos intereses de España, contra los cuales a tentan, inconscientemente sin duda, los que quisieran ver repetidas escenas de triste memoria, para fundar sobre ellas el sombrío edificio de su dominación.

ACTUALIDADES

El señor General Martínez Campos, á su llegada á esta Isla, recomendó á los partidos y á la prensa moderación y templanza.

De cómo responde el órgano del partido constitucional á aquella patriótica recomendación del encargado de pacificar esta tierra, pueden formarse idea nuestros lectores por lo que en el artículo que precede dejamos expuesto.

Pero aún hay algo, aunque parezca mentira, más excitador de las pasiones y más provocador al motín y á la revuelta, contra el partido reformista y especialmente contra el DIARIO DE LA MARTINA, que lo publicado ayer por *La Unión Constitucional*.

El Comercio—órgano también de ese

Espléndido surtido en CASIMIRES INGLESES de primer orden. Nuestros precios son relativamente muy módicos.

SASTRERIA M. Stein y Cia. 92, AGUIAR, 92.

LA ESTRELLA DE LA MODA

Madame Pucheu tiene el gusto de participar á su distinguida clientela y al público en general que acaba de recibir la segunda remesa de Sombreros de la Estación "2,300 Sombreros." Más de 200 formas diferentes Modelos del Grand Prix. Como siempre los precios de \$5.30 en adelante. Respecto á los Sombreros á centón Madame Pucheu puede asegurar que son este año verdaderas maravillas de buen gusto.

ENCAJES ENCAJES ENCAJES

El más grande surtido existente en la Habana. Nueva remesa de Valencian Estampado Mecánico oriental, etc., etc., todos á precios muy baratos. "Encajes desde 15 cts. la pieza. Entrados y Encajes de Valencian 7 decos de ancho á 55 cts. la pieza clase superior."

NOVEDADES

Nueva remesa de cuellos y empujones cuadrados "Hante Nouveauté" Pecheras, Puños, Ganchos, Pelmets, Hebillas para cinturones, alfileres boleros, Cintas, etc., etc. Cestos y canastillas para baños.

LENERIA

Faldellines, Cargadores, Camisetas, Raponchitos, Zapaticos, Gorros de París y Gorros adornados, etc. Siendo la competencia imposible en estos artículos. Se suplica al público una visita á la Estrella de la Moda para convencerse de la veracidad de los anuncios. OBISPO 84. TELEFONO 535.

Emulsión Creosotada de Rabell.

CURA TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Y ES UN GRAN RECONSTITUYENTE.

Se vende en todas las Droguerías y Boticas de la Habana, y Provincias de Cuba, Puerto-Rico y México.

HOY 15 DE JULIO.

A LAS 8: LA VERBENA DE LA PALOMA.

A LAS 9: DE MADRID A PARIS.

A LAS 10: DON DINERO!

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS.

Alto, alto! Quien vive? La guerra y esterminio á sus colegas.

TELEFONO 174, "LE PALAIS ROYAL", Obispo y Villegas.

A quien grita alto esa peletería? á las bellas y elegantes señoras y señoritas, á los galantes jóvenes y cumplidos caballeros para que admiren en ella lo más predilecto que en calzado pueda señarse, enviado todo por su condeño de los principales centros fabriles, y no crean ustedes que será solo para admirarlo, sino que también lo comprarán por ser su precio tan reducido que se quedarán asombrados; sus dueños quieren proteger á sus clientes ganando solo un diez por ciento en sus numerosas ventas. Alerta pues, amado pueblo, nadie compre sin antes ir al PALAIS ROYAL.

NOTA. Por no variar, seguimos vendiendo napoleones de Cabisras, de niña á 90 centavos y un peso y de señora á uno cincuenta. OBISPO Y VILLEGAS, TELEFONO 174.

ES INDISCUTIBLE, NO CABE DUDA, TODOS LO CONFIESAN, Y CUANDO EL RIO SUENA.....

LA GRAN SEÑORA

El mundo entero la reconoce como la casa que mas barato vende. Y esta fama es justa, justísima, porque sus mercancias son siempre de lo más nuevo y sus precios los más reducidos.

Las piezas de Warandol de 8 1/4 á \$2; las de lienzo gallego y catalan, á \$2.50; las de entré á \$3; las decenas de medias de olán rayadas y de color entero para señora, á \$3; y otros mil artículos á precios tan excesivamente baratos, son los que han dado á LA GRAN SEÑORA la fama que justamente disfruta de REINA DE LA BARATURA.

Para obtener el favor del pueblo de una manera completa, este es el sistema que LA GRAN SEÑORA ha empleado siempre y al cual debe su engrandecimiento. Las últimas novedades las recibe siempre LA GRAN SEÑORA, por eso el surtido de telas de verano que ella presenta, es espléndido y excede á toda ponderación, por lo elegante de sus colores, por el gusto exquisito de sus estilos y por lo reducido de sus precios.

En el presente mes todo el surtido de verano ha sufrido la rebaja de un 50 por 100. Todo el mundo debe de admirar el surtido de géneros de verano y sus precios y se convencerá por qué LA GRAN SEÑORA es la tienda más favorecida. LA GRAN SEÑORA tiene el mejor surtido, por eso á ella van todas las personas de gusto.

LA GRAN SEÑORA vende á los precios más reducidos, por eso á ella van todas las personas que saben mirar por sus intereses.

Por todo esto, LA GRAN SEÑORA es la mas simpática de las tiendas.

Grandes Almacenes de tejidos al par mayor y al detall.

OBISPO NUM. 83 Y COMPOSTELA NUM. 40. TELEFONO NUM. 949.

CHOCOLATES

Todo comprador tiene derecho á pedir un abanico de regalo por cada una libra que adquiera.

BARCELONA.

Se expenden en las principales tiendas de víveres.—UNICOS RECEPTORES: J. BALCELLS Y C^a, EN COMANDITA

EVARISTO JUNCOSA

Cada paquete de media libra contiene otro regalo de un hermoso cromito.

partido—obediendo, según parece, a una consigna, ha salido el sábado convertido en proclama incendiaria.

Lo menos que dice ese periódico es que los reformistas somos amigos de Sanguily, Yero y Miró; que hemos ganado victorias electorales con turbas de fanáticos más o menos enlevitados y separatistas todos reconocidos; que de acuerdo con el general Calleja hemos entregado la patria en manos de Guillermo y Maceo; que sobre el general Calleja pesa la acusación de haberse asociado con Sanguily, Yero, Guillermo, Miró, Rego y cien más; que hay cientos de reformistas en la manigua luchando contra España; y que el DIARIO "tiene que fantasear y mentir mucho para devirtir a la historia de infamias de su grupo."

Que no juzgamos necesario contestar á tan viles calumnias no hay por qué decirlo; pero ¿basta nuestro desprecio para eritar los trastornos del orden que con esas excitaciones se buscan? Eso es lo que toca averiguar á las autoridades, á fin de que, por falta de previsión, no caigan sobre ellas responsabilidades inmensas.

CALUMNIA.

La Unión Constitucional reprodujo de otro periódico, comentándolo en los términos que se verá, el siguiente calumnioso suelto:

NO PUEDE SER.

Tomamos de El Comercio: "La autoridad militar de Sagua ocupó la noche del miércoles la imprenta, administración y redacción del periódico reformista El Porvenir, donde practicó un reconocimiento cuyo resultado se ignora aún. De esa casa han salido algunos hombres para la manigua, y parece que el reconocimiento practicado es debido á confidencias que ha tenido la autoridad. Que han salido hombres para la manigua de la redacción de un periódico reformista. No puede ser. Acaso no recuerda el colega que publica la estúpida noticia que dejamos copiada que cuando Miró al frente de quinientos hombres protestaba del nombramiento de alcalde hecho á favor de Nates, el órgano mayor del reformismo declaró que el hecho de dar en el acto de la manifestación vivas á Maura, demostraba que los manifestantes eran españoles á macha y martillo? Repetimos que no puede ser exacta la noticia: Bien puede ser que se hayan ido al campo; pero será para celebrar á Maura. Como lo aclamó Miró."

Contra tamañas mendacidades protesta nuestro querido y esforzado colega el Sr. Estrella, en la forma siguiente, enérgica y firme, poniendo las cosas en su lugar:

SI OUELA.

El periódico oficioso que en esta localidad se redacta y dirige desde un garito conservador, trata de arrojar sobre nosotros inculpaciones calumniosas destituidas de toda decencia y buena fe en un suelto titulado NO OUELA.

Miente abiertamente al decir que la Autoridad Militar ha practicado minucioso registro á la Redacción, Administración y Dirección de El Porvenir. Estas oficinas se hallan situadas en la calle de Colón número 92, honrada y decente casa de nuestro Director.

El registro tuvo lugar en la calle de Colón número 123, establecimiento tipográfico donde se edita esta publicación, y DONDE NADA SE HA ENCONTRADO.

Es, pues, falso y calumnioso lo que publica dicho papelucho, y así lo consignará la Autoridad Militar si el necesario fuera.

Lo que sí es cierto, y lo volveremos á repetir, que EL SR. ESTRELLA Á QUIEN SE REDUJO Á PRISIÓN, ERA OPERARIO DEL PAPEL CONSERVADOR Á QUE ALUDIMOS.

Si se ha pretendido hacer uso de esto como arma de partido, desde luego despreciamos estas miserias, tan propias y naturales de los que explotan el patriotismo, de cuyo sentimiento alardean CUANDO PRODUCEN, de lo contrario, se avienen mejor con las ideas é intenciones de los que merodean por esas maniguas.

No necesitamos hacer protestas de espantoso, por que en nosotros estaría de más, pero queremos dejar consignado que el papel que trata de nosotros con reticencias, en sentimientos patrios no alcanza ni á la suela de nuestros zapatos.

Queremos hacer constar que nada hemos escrito del Sr. Estrella que pueda ofenderlo, y menos agravar su situación, que la mentamos, y si se ha de dar asentimiento á la voz pública, la denuncia ha partido del campo conservador y quién sabe si el registro practicado al establecimiento tipográfico aludido, procede del garito donde se confecciona el oficioso papelucho, para atenuar el efecto producido en el público, tan sólo por la prisión de uno de sus típicos grafos.

Como somos reformistas, pudiera suceder!

Y ahora, que las personas honradas de todos los partidos juzguen á los mencionados periódicos y den á cada cual lo que le corresponde.

FOLLEIN. 39

EL SECRETO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS

POR HUGH CONWAY.

(Esta novela se halla de venta en el Almacén de Librería, Papelería é Imprenta La Moderna Poética, Obispo 125.)

(CONTINÚA.)

El joven Carlos, que le hizo compañía, no pudo estar quieto un momento y acabó por pedirle permiso para irse á la sala con las señoras.

Trenfil le miró con sonrisas bondadosas, aunque algo irónicas.

—Digo, Carlitos, hijo mío, oye el consejo de la experiencia y no te enamores de la señorita Boucher.

Carlos se ruborizó y bajó la vista, confuso y sorprendido de que su padre pudiese leer tan claro sus más ocultos pensamientos.

—Es una joven tan buena como hermosa y tú eres un muchacho aceptable. Me siento orgulloso de tí, pero tan me cuesta en cuenta que según todas las probabilidades ella vera á sus pies, dentro de pocos meses, á la más escogida de la buena sociedad que en tu patria será famoso en toda Inglaterra. Quien que tiene bien las esperanzas que puedes tener, y como te digo, no vayas á ensom-

arte de ella.

VAPOR CORREO

Hoy á las nueve de la mañana llegó sin novedad á la Coruña el vapor correo nacional Cataluña.

EL CRIMEN EN CAYAJABOS.

Un estremecimiento de espanto ha causado en esta perturbada sociedad el nefando crimen cometido por cinco delincuentes, cuyo inexorable castigo reclama con urgencia la vindicta pública.

En los antiguos pueblos bárbaros era común entre los más sanguinarios malvados, devorados siempre por la sed de sangre, respetar á las mujeres, á los niños y á los ancianos, haciendo víctimas de su infamia nada más que á los que podían estorbar ó castigar su audacia con mortales golpes asestados en justa defensa; pero muy raros casos consignó la historia de los crímenes, y mucho menos la contemporánea, de barbarie tan estúpida, en la que sobresale más el espíritu de exterminio por diferencia de clase, que el móvil de apropiarse bienes ajenos; si se tiene en cuenta que este fin no eran bastante para evitarlo, ni la debilidad de una mujer, ni la inocencia de niños hasta de catorce meses.

¡Cuántas reflexiones trae hoy, más que nunca, á nuestra mente ese afrentoso crimen, que viene á ser un alerta para esta sociedad, y qué rabio aporrea en este caso el pensamiento de Alfonso Karr, que apostrofando á los defensores de la abolición de la pena de muerte, les decía:

—¿Queréis abolir la pena de muerte? Pues comenzad vosotros, ¡asesinos!

La cuestión de Orden Público.

DESDE REMEDIOS. (De nuestros corresponsales especiales) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

Remedios, 13 de Julio. (Por cable.) El 20 de Julio. (Por telégrafo.)

El señor Bercas, y antes de morir exigió del jefe inmediato, que sus vidas fueran respetadas y que se les diera inmediata libertad, como así se hizo, regresando á ésta todos los prisioneros al siguiente día. También me aseguran que en sus últimas frases, manifestó que él no tenía motivos de odio hacia España.

El Segundo Batallón de Isabel la Católica.

El lunes pasado entró en puerto el vapor Gloria, procedente de Olenfuegos, conduciendo á su bordo el Batallón Segundo de Isabel la Católica, al mando de su Teniente Coronel el señor don Federico Esarrio, cuyo batallón había estado operando en este distrito en unión del primero del mismo regimiento, habiendo ido á las Villas por orden del General en Jefe, y empezando á operar allí con tan buena suerte, que fué el que batió las partidas mandadas por el empuje de Omatías, logrando darle muerte y dispersar la partida.

El General Lachambre.

El martes por la noche como á las ocho llegó á ésta el general de división señor Lachambre, procedente de Bayamo, donde pasó una temporada organizando aquellas operaciones y estudiando por sí mismo las necesidades de abastecer de víveres á aquella ciudad, viendo donde más conviene la situación de los distintos destacamentos que se han de sitiar, y en una palabra atendiendo á todo. Viene perfectamente de salud.

El cañonero "Colón".

El miércoles, ó sea ayer, llegó el buque de nuestra marina de guerra Colón, y sabedor el Comandante General de que la guarnición de la Z. Z. Z., compuesta sólo de cincuenta hombres, estaba amenazada por las partidas de Máximo Gómez, dispuso que inmediatamente se saliera dicho buque para el indicado punto, llevando cincuenta hombres, que reforzaran aquella guarnición y liberaran del hambre y de la sed á los habitantes de los caseríos del poblado, siguiendo de los caseríos Villorón aquí asustados.

Del Camagüey.

Entre los individuos que viajaron de la Z. Z. Z. á base como muy segura la noticia de que Máximo Gómez tenía alzado á Guaimeto.

Salida de tropas.

Hoy, muy de mañana, salió para la zona del occidente Cuba Española, conduciendo 200 individuos, un tren del batallón segundo de Isabel la Católica, al mando de Teniente Coronel Sr. Esarrio, el cual en su salida, también el vapor Buato, conduciendo 200 hombres más, de los 80 de la guarnición de Bayamo. Dices que estas fuerzas han de comandar en Camagüey. También salió muy de madrugada una columna con dirección á V. G. G., la que fue mandada por el General Sr. Sanjurjo, en persona. Dices que esta fuerza es combinación con la que fué á Camagüey, así como de acuerdo con otra fuerza que marcha hacia la Gloria, tratando de operar por las Lomas y ver de sorprender un campamento de que se tiene noticia de que han establecido más allá del Cerro Pelado.

El Pacificador.

Hoy se esperaba en ésta al General Martínez Gámez.

Lluvias torrenciales.

Hace días que no cesa de llover de una manera espantosa, con la particularidad de que las aguas vienen acompañadas de terribles vientos que tienen todo el aspecto de una tormenta. En el agüero de ayer cayó una granizada que duró algunos minutos, siendo al mismo tiempo de un tamaño desproporcionado. Este tiempo difícilmente ha sido las operaciones. La salud del soldado en general es bastante satisfactoria.

ria, teniendo en cuenta las muchas marchas que hacen los pobres por caminos intransitables. La fiebre amarilla aún no ha empezado á hacer sus estragos. De lo que hay más enfermos es de llagas en los pies.

Suyo afectísimo amigo. El Corresponsal.

(POR CORREO) Santiago de Cuba, Julio 10 de 1895.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Por el vapor María Herrera, que salió ayer para esa por la costa del Norte, escribí á Vd. por correo remitiendo correspondencia de los acontecimientos que desde mi anterior se han desarrollado en esta capital de Oriente.

Hoy aprovecho la salida del Antifón para la costa del Sur para que en pocas horas los últimos sucesos de este distrito lleguen á Vd. con toda la claridad posible.

Brillante acción.

Por mi cablegrama de ayer se había en estado Vd. de la brillante acción que sostuvo antes de ayer el General Garza Navarro con las fuerzas del Regimiento de Cuba y del de Valladolid, desde la loma de Escandell hasta la espesura del Puerto de Villalón, batiendo y dispersando al enemigo, que en número considerable y capitaneado por Victoriano Garzón, ocupaba unas excelentes posiciones ventajosísimas. Los in-

surteos fueron perseguidos hasta el punto conocido por Matayeguas.

El enemigo defendió fuertemente sus posiciones, durante el combate desde las 6 de la mañana hasta las 2 y media de la tarde.

La escabrosidad del terreno no permitió á la columna continuar la persecución del enemigo, y tuvo que hacer alto en Matayeguas, para continuar al día siguiente (ayer) la persecución.

El cabecilla Garzón.

Nuestras bajas en esta acción han consistido en la contención del comandante Leuzagarta y tres soldados heridos de gravedad, y las del enemigo resaca que han sido muchas, estimándose entre los heridos que tuvieron al cabecilla Garzón.

Las fuerzas cubanas que entraron en fuego mostraron serenidad y arrojo en todos los momentos del ataque, y el general Navarro, que dirige personalmente las maniobras, ocupó un sitio muy importante en la avanzadilla.

El coronel Zuñiga continuó la persecución del enemigo.

El general Gasco.

El general Gasco ha emprendido penosísima jornada por Remangangang y la Sierra Maestra, sosteniendo encuentros con el enemigo tres días seguidos, ocupándole armas, caballos y municiones, y causándole muchas bajas.

Aún no se tienen detalles de estos encuentros.

Comunicación telegráfica.

Ayer fué interrumpida por algunos momentos la comunicación telegráfica entre Omatíaca y Guantánamo.

El general Salcedo.

Diez días hace hoy que marchó á Guantánamo el general Salcedo, y aún no se sabe en esta ciudad si ha ocurrido en aquella jurisdicción algún hecho de armas notable.

El capitán Ballester.

Ayer fué fallado al capitán de artillería D. Pompeyo Ballester y Serrano, persona de vastos conocimientos y estimado en esta ciudad y en la de Manzanillo, donde residió hace mucho tiempo.

Concejales reformistas y autonomistas.

Algunos de los concejales reformistas y autonomistas de los septentes nombrados por el gobierno de esta región por el art. 42 de la Ley Municipal, tienen hecha la resolución de renunciar los cargos conferidos.

Viaje á los Estados Unidos.

El superintendente de las minas de Ji-

cas, y causándole muchas bajas.

Aún no se tienen detalles de estos encuentros.

Comunicación telegráfica.

Ayer fué interrumpida por algunos momentos la comunicación telegráfica entre Omatíaca y Guantánamo.

El general Salcedo.

Diez días hace hoy que marchó á Guantánamo el general Salcedo, y aún no se sabe en esta ciudad si ha ocurrido en aquella jurisdicción algún hecho de armas notable.

El capitán Ballester.

Ayer fué fallado al capitán de artillería D. Pompeyo Ballester y Serrano, persona de vastos conocimientos y estimado en esta ciudad y en la de Manzanillo, donde residió hace mucho tiempo.

Concejales reformistas y autonomistas.

Algunos de los concejales reformistas y autonomistas de los septentes nombrados por el gobierno de esta región por el art. 42 de la Ley Municipal, tienen hecha la resolución de renunciar los cargos conferidos.

Viaje á los Estados Unidos.

El superintendente de las minas de Ji-

¡ALCALDES DE BARRIO!

¡SECRETARIOS!

y todos los aspirantes á ser algo.

¡ESCUCHEN! ¡ATIENDAN! ¡OIGAN!

J. VALLES

Es el que habla.

¿Pretende V. una Alcaldía? **Cómprase un saco Teck por \$1.**

¿Pretende V. una Secretaría? **Cómprase un pantalón casimir por \$1-50.**

¿Pretende V. colocarse? **Cómprase un chaleco por 25 cts.**

¿Quiere V. echar buen pelo? **Cómprase un sombrero paja alcacer por 10 cts.**

¡Parece imposible! ¡si no se ve, no se cree!

J. VALLES POR SOLO \$2-85

LE DA A USTED UN SACO, UN PANTALON, UN CHALECO Y UN SOMBRERO!

Esta es la CASA mejor surtida en Ropa Hecha.

Aquí siempre se hallará desde el flus para el más humilde obrero hasta el terno para el más encopetado burgués.

J. VALLES. Más barato que yo nadie.

SAN RAFAEL 14. TELÉFONO 1.015

LA GLORIETA CUBANA.

SAN RAFAEL NUM. 31.

TELEFONO: GLORIETA CUBANA

Este gran establecimiento de ropa y almacén de trajes para niños de todas edades ha recibido un inmenso surtido de telas de la más alta novedad y las ventas más preciosas más baratas.

Expléndido es el surtido de telas que la GLORIETA CUBANA ha recibido.

Jamás se han visto en la Habana generos de mas novedad ni precios mas baratos que á los que vende LA GLORIETA CUBANA.

LA GLORIETA CUBANA, SAN RAFAEL 31.

parecía haber invadido hasta sus más perdibles antojos impartidos los insidioso brillo del Butró, apenas anunciado, y siempre cortés comenzó por pedir perdón á la señora de la casa.

—Es Vd. un ángel, demasiado bueno; pero deseo tanto oírlo! Sentóse al piano y recorrió el teclado. —¡Hola! dijo la señora de Trenfil, lo ha hecho Vd. afinar. Tanto mejor. Sin añadir palabra, proclamó el aria de las Jotas de Trueto, y miró á Frances, que hizo una señal de asentimiento. Era Herr Kaulitz uno de los mejores acompañantes del mundo. Cuanto menos se diga de sus composiciones originales, tanto mejor. Pero sabía enseñar música y acompañaba á un artista como nadie podía hacerlo. Ni seguía al cantor, ni le precedía; le acompañaba. Siempre que podía tenía la costumbre de observar el rostro y en especial los labios del cantor ó cantatriz; y en aquella ocasión al contemplar á Frances, al verla ensanchar el vibrante pecho y al oír su voz, que se elevó con fuerza y pureza que aún él, su gran admirador, apenas creía posibles, su emoción fué tal que estuvo á punto de sumir á ella y suspender su acompañamiento. Logró terminarlo, sin embargo, tan magistralmente como lo empezara; y cuando cesó aquella armonía dulcísima, cuando la habitación quedó como vacía y sin vida alguna, si fuera el momento de abandonar los testos, voz, Herr Kaulitz se volvió á la banqueta del piano, donde se encontraba á la gran cantatriz, y miró á los señores besos en las mejillas. Por sorprendente que fuese aquel acto, no se ofendió ni por un momento comprendía per-

fectamente lo que significaba, sabía que el entusiasmo había enloquecido al anciano profesor, y sabía también que aunque ella hubiese sido la mujer más fea del mundo, su salud hubiera sido idéntica; que no la besaba á ella, sino á su voz. Hizo el agrado al acto, porque Herr Kaulitz había oído y juzgado á todas las reinas del canto de su época.

La agitación del maestro era demasiado profunda para permitirle expresarse en inglés; así fué que dio libre curso á sus felicitaciones en alemán, en una rápida sucesión de frases guturales intercaladas de exclamaciones tan resonantes, que cuando los señores parecían imaginarse que la señora Frances estaba recibiendo impasible un chaparrón de invectivas violentísimas. Como final sólo el hombrecillo una retahíla de palabras apípticas é inefectivas que ya había oído se que oír y que aturulló á todos los presentes. Después sacó á relucir orgánicamente ambas manos de la artista, y haciendo un esfuerzo, volvió á expresarse en su acento inglés, exultando con toda modestia por las libertades tomadas.

(Se continuará.)

regañó Mr. Chir Patrick, embarca para los Estados Unidos de América. Aquí se dice que la marcha de este empleado de las minas obedeció a deseos de la Autoridad de la provincia.

Ramal de ferrocarril.
La empresa de Sabanilla y Maroto se propone llevar a cabo la construcción de un ramal, que partiendo de San Luis, llegue a Palma Soriano para continuar más tarde hasta Bayamo, a fin de entroncar con el que se está construyendo de Manzanillo a Bayamo, así como otro ramal que una a La Malla con Sabanilla. A este propósito ha solicitado la correspondiente autorización.

La gente del campo.
Es tal la afluencia de gente que ha venido huyendo de los campos a esta población, y es tal el calor de la estación, que empiezan a desarrollarse muchas enfermedades sobre todo entre los venidos del campo, que se teme seriamente en él la declaración de alguna enfermedad epidémica, la que tomaría grandes incrementos, dadas las condiciones higiénicas de esta ciudad, abandonada por completo.

Un rumor.
Se habla en esta ciudad de nuevos encuentros de nuestras tropas con las partidas rebeldes.

El correspondiente.
NOTICIAS OFICIALES.

EN LAS VILLAS.
El general Luque llegó el sábado último a Placetas de regreso de Arroyo Blanco donde se encontraba.

En Vista Hermosa.
El Comandante General de las Villas ha comunicado que el comandante de la Guardia Civil, Sr. Armijo, con 50 hombres de caballería, 50 de infantería y voluntarios salió de Sancti Spiritus, encontrando en el ingenio "Vista Hermosa" de aquella jurisdicción a las partidas reunidas de Zayas, Legón y Toledo, en número de 500 hombres.

La fuerza fué atacada por los insurrectos que fueron rechazados después de un combate que duró hora y media, resultando dos muertos y dos heridos por parte de la tropa y según referencia, el enemigo tuvo gran número de bajas, diciéndose, además que salió herido el cabecilla Legón.

Heróica defensa.
También se ha comunicado a la Capitania General que una partida insurrecta compuesta de 400 hombres que venía siendo perseguida días hace por el batallón América penetró en el poblado llamado Provincial, intentando quemar el puesto de la Guardia Civil.

La fuerza de este compuesto de siete hombres se defendió de manera heroica, causando diez muertos al enemigo. No pudiendo éste apoderarse de la casa que ocupaban las guardias prendió fuego al poblado, comunicándose las llamas al cuartel referido. Los guardias, calando bayoneta, salieron y se refugiaron en otra casa que defendieron aplicando el enemigo a abandonar el poblado.

Los guardias se retiraron después a los montes Escambray.
De Guaraobanilla han salido fuerzas en persecución de dichas partidas.
En Cárdenas.
El capitán de la Guardia Civil señor Delgado con fuerzas a sus órdenes encontró en Mangiles, Cárdenas, tres faciles Remington, una escopeta, cien fusiles y 135 capsulas y varios revólveres.

Han sido presos con tal motivo don José Gandón y D. Eduardo Ganoso.

EL CAPITÁN CASO.
Según nos dicen, el Capitán Caso, que tantísimo se distinguió en la acción de Chapala, dada por la columna del Teniente Coronel Giralt, vendrá a Madruga a fin de curarse de los dos balazos que tiene en el hombro izquierdo, recibidos en dicha acción y que le dificultan el movimiento.

EL GENERAL EN SANCTI SPIRITUS.
Leemos en *El Fenix* del día 10:
El domingo a las cinco de la tarde entró en esta Ciudad el Excmo. Sr. D. Arsenio

Martínez Campos, procedente de Placetas, acompañado por el General Luque Gobernador Civil de la Provincia, de los ayudantes de ambos, y de una escolta de caballería.

La entrada del Pacificador vino a saberse cuando ya se encontraba alojado en la Casa Consistorial; pues ninguna noticia se tenía del viaje de S. E. por interrupción de la vía telegráfica; pero pocos momentos después ascendió al Alcázar Municipal, el Comandante Militar y en los alrededores de la casa del pueblo se aglomeró innumerable público.

A las nueve de la mañana tuvo lugar el recibimiento oficial de las Corporaciones oficiales y sociedades de la localidad. Dió principio este acto por el Juzgado. El Ayuntamiento felicitó al Ilustre caudillo reiterándole su adhesión a un corto pero elocuente discurso de su Presidente nuestro amigo D. Marcos García. El General Martínez Campos después de dar las gracias con las frases de rubrica, se extendió en algunas consideraciones sobre la cuestión económica, habló de sus esperanzas de ver pronto desaparecer del territorio de la Provincia las fuerzas insurrectas, aunque indicando lo difícil de dar término a las pequeñas partidas de mercedarios sin el concurso del vecindario, ya que la dificultad que en Vuelta Abajo había encontrado el General Polavieja y el General Calleja en Puerto Principe para perseguir a las gavillas de bandidos, había demostrado lo distinto que es luchar en una guerra regular a hacer persecución en un terreno como el nuestro, a pequeños grupos.

A la comisión del Partido Liberal que pasó a saludarle, llevando la palabra nuestro amigo y compañero el Sr. Castro Marín, contestó el Pacificador que estaba satisfecho del valioso concurso que a la causa de la nacionalidad había prestado el partido Antonomista, reconociendo que no solo a su propaganda sino también a su influencia en el país se debía el aislamiento en que se había desarrollado esta guerra fratricida nunca tan oscura como en los momentos en que las Cortes nacionales acababan de votar una ley que es un paso muy adelantado en el camino de las ideas que sustentan la inmensa mayoría de los cubanos.

Repitió sus esperanzas de ver pronto restablecida la tranquilidad en esta región. A la Directiva del Centro de Propiedad Urbana que al felicitarle trató de interesarle que se hagan extensivas a Cuba las leyes desamortizadoras de la Península y la supresión de las oficinas de cobros de atrasos, contestó que el primer punto tendría que estudiarse y que el segundo había tratado de resolverlo, pero que se tuviera en cuenta que los asuntos de la campaña le absorbían casi todo el tiempo.

A la prensa contestó que sabía que la de esta localidad deseaba un lugar preferente a la causa del orden y de la paz, haciendo un paréntesis en sus luchas políticas.

No pudimos recoger otras impresiones; pero si sabemos que para todos tuvo el General Martínez Campos algunas frases de fina corteza.

A las cuatro y media de la tarde de ayer partió para Tunas, a donde llegó a las seis, y dirigiéndose inmediatamente al muelle, saludó a su paso a gran número de vecinos de Tunas que ocupaban el corto trayecto de la estación del ferrocarril hasta el lugar del muelle donde esperaba una lancha de vapor. Embarcado en ella se dirigió con sus ayudantes al *Villavieja*, que aguardaba a gran distancia por su mucho calor. La dotación del cañonero *Indio* hizo desde las jarcas el saludo, dando vivas al Rey al pasar por su lado la veloz lanchita de vapor.

Buques de guerra.
A las once de la mañana de ayer, domingo, entró en puerto el crucero de nuestra marina de guerra *Magallanes*, y esta mañana, a las seis, lo efectuó el *Conde de Venadito*.

HORROROSOS ASESINATOS
(NOTAS DEL REPORTER)
Artemisa, julio 13 a las 4 de la tarde.

Conforme anuncié en mis notas de ayer en las primeras horas de la mañana de hoy, haciéndome acompañar de un práctico, emprendí el viaje a la bodega *San José*, distante unas dos leguas y media de esta localidad.

Tres horas duró el viaje. Serían las ocho de la mañana cuando, después de tres horas de viaje, al teatro de los sucesos.

Al llegar coincidí con la del Juez Instructor de Pinar del Rio, capitán de infantería D. Simón Hernández, quien hallándose en Paso Real en asuntos del servicio, recibió aviso de con situarse en este punto y donde, sin perder

tiempo, empezó a iniciar las diligencias sumarias, por cuya causa fué preciso dejarle *libre el campo* y proceder por otro lado a hacer nuevas informaciones de ampliar la que ya conocen los lectores del *Diario*.

Mientras el Sr. Juez preparaba el papel y la pluma, pudimos hacer una visita por toda la casa y enterarnos de los principales detalles del suceso, que ya eran del dominio público.

Respecto a la manera como se perpetraron tan horribles asesinatos, no pudimos saber más de lo que ya conocen nuestros lectores, pues aquí nadie vio nada, a excepción del novio de la desgraciada Angelina, que es quien ha dado algunos detalles, pero tan pocos, que mucho tendrá que trabajar la justicia para esclarecer a los criminales.

COBARDIA.
Prosiguiendo nuestra información, tenemos que hacer público el acto de cobardía realizado por cuatro o más hombres, que ocultos en un bohío, distante apenas 200 pasos de la bodega, y apagando la vela que les alumbraba para no delatar su presencia, no hicieron nada para impedir que feroces humanes asesinasen villanamente a tres infelices mujeres y a dos niños, que murieron pidiendo socorro, sin que ellos se atreviesen a salir de su escondite.

Lo más horrible del caso es que entre esos *salientes* estaba el esposo de la mujer que asesinaban y al propio tiempo padre de los tres infelices niños que morían bajo el filo de los machetes de unos salvajes; conducta reprobada por cuantos tienen corazón y saben lo que es el amor paternal.

LA FAMILIA DE CASTILLO.
Se componía de éste, su esposa y nueve hijos, nombrados Angelina, de 17 años; Enrique, de 10; Francisco, de 14; Luis, de 11; Pedro, de 9; Amada, de 7; Matías, de 5; Eloisa, (y no Elvira) de 4, y Josefina, de 24 meses. Además residía en la misma casa su hermana política, D^{ña} María de Jesús Pérez, como de 40 años.

A la hora en que se realizó el crimen todos se hallaban allí reunidos, a excepción del nombrado Enrique.

A poca distancia de la bodega existe la casa en que vive D. Javier Mendoza, en unión de su esposa D^{ña} Isabel Pérez, y de una sobrina nombrada Francisca García, de 15 años.

La casa en que reside Castillo, y cuya descripción conocen ustedes, da frente al Este y está rodeada de grandes tablas de maíz y árboles frutales y palmas.

Alrededor de ellas existen varios bohíos, algunos de ellos en construcción.

La casa de Castillo, a pesar de su estado de pobreza, está considerada como la mejor de aquel barrio, por ser este señor el de mejor posición, pues se le calcula un capital de 7,000 pesos, y además surta de víveres y efectos a todas las siterías cercanas, circunstancia que parece produjo la avaricia de esa banda de forajidos, que asaltó la tienda creyendo encontrar seguramente grandes caudales.

EL NOVIO DE ANGELINA.
Mejor informado puedo decir que el apellido del novio de la desgraciada joven Angelina es Guedes, y no Vega Cruz, como en los primeros momentos se decía.

Este joven tiene sus familiares en la finca *El Desquite*, situada a unos tres kilómetros de la bodega *San José*.

El joven Guedes, al lograr escaparse de la furia de los bandidos, se dirigió a la casa de D. Santiago Rojo, hermano político suyo, y no a Cayajabos, como se dijo en un principio.

Hasta el medio día del viernes estuvo en dicha casa, y después de curado por el Dr. Lozano, fué trasladado a su domicilio.

Cuando le visité se hallaba bajo la acción de una fuerte fiebre, y a pesar de su gravedad, conocía a las personas que estaban y contestaba acorde a cuanto se le preguntaba.

Como ha sido el único testigo presencial, ha prestado dos declaraciones, y dijo que si le presentasen al individuo que había dañado la cuadrilla, lo reconociera.

Refiere Guedes que al salir corriendo, dos de los morenos le siguieron pa-

ra de muerte, pues decían que él era el *delator* que los delataba.

Parece que ha manifestado, que al llegar los criminales y cuando hirieron a la niña Eloisa, su otra hermana Amada salió corriendo, pero perseguida por uno de la partida, le dió alcance y la condujo a la casa, y al llegar al comedor le dieron muerte.

La niña Amada tenía la mano derecha cortada por la muñeca, lo que hace creer, que trató de librarse con ella de los golpes de los asesinos. La mano fué encontrada debajo de su cuerpo.

Refiere también que el jefe de la cuadrilla era el que lo custodiaba, y fué quien mandó que *dieran machete* a todos los de la casa.

LOS CADÁVERES.
Los cadáveres de las víctimas fueron amontonados, a excepción del de don Pedro Blanco, que fué encontrado sobre una tabla, junto a la puerta del patio.

Según el reconocimiento médico, doña Lutgarda Pérez presentaba una herida en el cuello, penetrante hasta la columna vertebral.

Doña María de Jesús Pérez, una herida en la parte superior de la cabeza, que la separó del cráneo.

La joven Angelina Castillo, una herida en el cuello, dos en la cabeza y otra en la mano, que le cortó un dedo, el cual fué recogido debajo de una mesa.

La niña Amada Castillo, tres heridas en la cabeza, y una en la muñeca derecha que le separó la mano.

La niña Eloisa Castillo, tres heridas en la cabeza.

D. Pedro Blanco, una herida en la parte superior del cuello.

Los cadáveres todos fueron conducidos, a las cinco de la tarde del viernes, al Cementerio de Cayajabos.

LA NIÑA JOSEFINA.
Esta pobre niña se hallaba en el bohío de D. Javier Mendoza, y estado es muy grave, al extremo de que se teme por su vida.

LA GUARDIA CIVIL.
Desde los primeros de los sucesos, se hallan constituido en la tienda de San José el Teniente Coronel D. Rafael Rivera Ortiz, el capitán D. Manuel Díaz y el teniente D. Matías Díaz, quienes trabajan sin descanso en el esclarecimiento de tan horrendo crimen y captura de los autores.

CAPTURA.
A última hora cuando ya regresábamos a este poblado, llegaba a la tienda de San José, el teniente de la Guardia civil don Matías Díaz, conduciendo esposados a dos morenos, por considerarse que pertenecían a la banda de salvajes que tan horrendo crimen perpetraron en la noche del jueves.

Las señas de uno de los detenidos coinciden perfectamente con el que figuraba como jefe de la cuadrilla.

Los detenidos se nombran Marcelo Rodríguez y Rufino Ordoñez, los cuales fueron capturados en unos bohíos que existen en Candelaria, junto a la vía férrea.

En los momentos en que cierto esta carta parece que se confirma que sean ellos los que han tomado parte en tan horribles asesinatos, pues se informó que se ha dado conocimiento a las autoridades superiores de la captura de dos de los criminales.

Quiera Dios, se confirme esta noticia, para que esos criminales sufran el castigo que merecen, y que la vindicta pública quede satisfecha.

MENDOZA.
NOMBRAMIENTO.
El Sr. Gobernador Regional de Matanzas ha hecho los siguientes:

ROQUE.
Alcalde: D. Bernardo González Prieto.
Primer teniente: D. Joaquín Revuelta y Solano.
Segundo: D. Ignacio García Gómez.
Tercero: D. Pedro de Lima y Madruga.

ACADEMIA DE CIENCIAS.
Ayer, domingo, celebró sesión reglamentaria esta docta corporación, bajo

la Presidencia del Dr. Gordon, quien en un breve discurso indicó el objeto de la misma.

El distinguido médico militar doctor D. V. Cabello delectó a los oyes con una conferencia oral sobre "Una nueva teoría que explica las causas que producen la fiebre amarilla." El ilustrado profesor fué justamente elogiado por los médicos allí reunidos.

El Dr. D. José Torralba, con la competencia que todos le conceden, dió lectura a un bellissimo trabajo sobre "Las infecciones en la infancia", en que una vez más dió muestras de sus profundos conocimientos sobre la materia.

La presidencia profirió merecidos elogios a los profesores que desde la tribuna de la Academia procuran difundir las grandes verdades de la ciencia. La sesión terminó a las cuatro.

PANTEON NACIONAL.
LORENZANA.
Julio 15 de 1883.

Pronunciar este nombre en la prensa equivale a recordar una de las más legítimas glorias del periodismo.

Nacido en Oviedo hacia el año 1818, siguió la carrera de leyes, con gran acierto, obteniendo el título de abogado a las veinte y dos años.

A fin de ejercer esta profesión y de dar alimento a su actividad, llegó a Madrid en 1840.

Allí, gracias a sus buenas relaciones y a la protección eficaz de sus paisanos, halló muy pronto una ocupación en las oficinas del Estado.

D. Juan Alvarez de Lorenzana comenzó a poco su vida de periodista, a la que, desde un principio, manifestó decidida afición, formando parte de las redacciones de *El Faro* y *El País*.

Escritor intencionado y de vigoroso estilo, no comenzó, sin embargo, a tener notoriedad hasta 1851, en que fundó, con el conde de la Romera, *El Diario Español*.

La brillantísima y fecunda campaña que entonces sostuvo contra la fracción denominada de los *Polacos*, le hizo adquirir justa fama de periodista sin rival.

En el año de 1856, cuando se verificó la ruptura entre los generales O'Donnell y Estarero, Lorenzana siguió al primero de estos dos generales, y el ministerio O'Donnell, Rios Rosas le nombró director general de Administración.

En este puesto tuvo ocasión de redactar varios decretos de importancia, y en ellos consiguió elevar la literatura oficial a una altura a que no había llegado antes, ni ha conseguido llegar después.

El, según es fama, redactó los tres famosos decretos de Rios Rosas: el de disolución de las Cortes constituyentes del bienio; el del desarme definitivo de la milicia nacional y el del restablecimiento de la Constitución de 1845, con la *doctrina adicional*. Lo dispuesto en aquellos decretos duró poco; a la Constitución del 45, restablecida, sucedió muy pronto la de 1869 y la milicia nacional volvió a ser organizada en 1868.

Las Cortes constituyentes del bienio quedaron disueltas; pero fué porque O'Donnell se había anticipado a disolverlas a cañonazos.

Posada Herrera, que, además de ser paisano y amigo de Lorenzana, conocía perfectamente sus condiciones de carácter, le nombró subsecretario de Gobernación. Cuando O'Donnell cayó, siendo sustituido por Narvaez, Lorenzana tornó a su vida de periodista, si no con la misma actividad febril de los primeros vigor, con la misma intencionalidad, el mismo vigor e idénticos resultados.

Por entonces fué cuando aparecieron en *El Diario Español* los artículos *La clave*, *Melitones*, *Misterios*, que tanta sensación produjeron en Madrid, y que la fama atribuyó entonces a la pluma de D. Juan Alvarez Lorenzana.

Desde aquellos tiempos, el periodismo ha cambiado mucho. Es casi seguro que en esta época no habiesen producido los citados artículos el efecto que a la sazón produjeron; pero entonces se hablaba de ellos en todas partes, y hasta los poetas dramáticos los llevaban al teatro.

La revolución de Septiembre, a la cual había contribuido como el que más, lo elevó al ministerio de Estado, y a él, y al eminente Federico Balart, se

debe la redacción de la circular en la que se daba cuenta a los gobiernos de Europa de las causas y los propósitos de la revolución.

Lo quebrantado de su salud obligóle a renunciar la cartera, y desde 1869 no desempeñó más cargo que el de senador y el de embajador de España cerca del Sano Pontífice. Este cargo desempeñaba cuando vino la Restauración, é hizo renuncia de él, permaneciendo desde entonces hasta que ocurrió su fallecimiento completamente alejado de la política.

NECROLOGIA.
Han fallecido el 12 y 15 del mes pasado el comandante de infantería D. Senaro Hidalgo López, agregado a la zona número 27 y el primer Pionero del regimiento infantería de África D. León Regia.

El capitán de fragata D. Pedro Riquelme, ha fallecido a bordo del vapor *Satrústegui*, en la travesía de Manila a Barcelona.

Según vemos en *La Época* de Madrid, ha fallecido en dicha capital la señora D^{ña} América Bernal, esposa de D. Eugenio Antonio Flores. La Sra. Bernal de Flores dejó de existir casi de repente, en ocasión de ir a tomar un baño. Descanse en paz.

MERCADO MONETARIO.
Plata del café español: Se cotizaba a las once del día: 74 y 75 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$ 5.70 y por cantidades a \$ 5.72.

CRONICA GENERAL.
Ayer entró en puerto el vapor *Yumari*, de Nueva York, y esta mañana lo efectuaron el *Habana*, del mismo puerto, y el *Vicina*, de Liverpool y Escocia.

Se ha dispuesto que por la Jefatura de Obras Públicas se proceda a la colocación de boyas y valizas en el puerto de Gibara.

A D. Fernando Arango y Vergara se le ha concedido traslado de matrícula a la Universidad de Madrid.

Se han remitido al Rectorado los títulos de veterinario, de D. Carlos Muñoz; de licenciado en Farmacia, de don Antonio Córdova, y de cirujano dentista, de D. Juan O' Bourke.

Se ha dispuesto que sean repuestos los alcaldes 1^o y 2^o de la cárcel del Puerto Principe Don Benito Amil y D. Antonio Rivera.

Sección de interés personal.
CENTRO ASTURIANO
SECCION DE INSTRUCCION.
SECRETARIA.

De orden del Sr. Presidente de esta Sección hego saber a los señores asociados que desde el día 15 del corriente empezarán de nuevo las clases en las escuelas de este Centro, pudiendo los que no tengan matrícula ni volante para asistir a ellas, adquirirla en esta Secretaría de 7 a 9 de la noche.

Habana, 12 de Julio de 1883. — Pío Janco del Pantal. C 1235 14-12

PRESTAMOS SOBRE POLIZAS
Sobre pólizas de seguros sobre la vida de la New York Life Insurance Co, de la Equitativa y Washington, hace préstamos

P. de Castroverde.
Mercaderes 8, altos.

MADRID.
JULIO 20.

\$ 3	120000
\$ 4	60000
\$ 2	30000
\$ 1	15000

Los paga Manuel Gutierrez. Galiano 126. C 1249 5a-15

AGUAS MINERO MEDICINALES
DE

SAN DIEGO DE LOS BAÑOS.
Estas acreditadas aguas pertenecen a la clase de las *ulfurosas cálcicas termales* y pueden competir con las mejores del extranjero.

Embotelladas y envasadas con el mejor esmero a fin de que no sufran alteración alguna y conserven todas sus propiedades medicinales se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías de la Habana.

En cada botella va consignado el modo de usarlas, y están indicadas en las enfermedades de la piel y todas las que reconocen un vicio de la sangre, en los catarros bronquiales, pulmonares, etc.

POMADA ANTIHERPÉTICA DE SAN DIEGO.
Además del uso de las aguas, aplíquese a las manifestaciones herpéticas, sífticas, pústulas, úlceras, etc. la pomada antiherpética de San Diego que se halla en las mismas farmacias y droguerías, y en curación es pronta y segura aun en los casos más antiguos y rebeldes a las demás medicaciones.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO É INTESTINOS.
El método moderno del Dr. Bouchard de París (entéropesia gastro-intestinal) Curación infalible y radical por la

"DIGESTINA" ULRICI
Este REMEDIO bajo la forma de OBLIVAS puede titularse maravilloso por la bondad de sus efectos—se garantiza el alivio y la mejoría desde la primera caja—Cuando usted esté aburrido de probar medicamentos para el estómago, acérdate de hacer uso de la DIGESTINA ULRICI que nunca falla, y le curará el dolor de estómago, ardor, acedias, repugnancia, vómitos, marcos, dispepsia, gastralgia, diarreas, catarros intestinales y la disenteria crónica.

PRECIO \$1.50 la caja con 30 cbeas. De venta: Sarrá, Lebé Jhonson y Droguerías y boticas San Carlos, San Miguel esquina a L. Altad, donde se facilitan prospectos gratis a los que lo solicitan. C 1222 alt JUl 20-10

ESTAMOS ASEGURADOS,

estamos seguros y conocemos el secreto, y por tanto, retamos a todos los colegas de los giros de ropa y sedería a vender barato en el terreno de la legalidad. Nadie, absolutamente nadie, vende tan barato como

"LA OPERA" Y "LA ZARZUELA"

ENTÉRENSE USTEDES.

LA OPERA vende olanes de hilo puro de colores, a 8 centavos
7,000 pares de medias de oñan bordadas, para señora, a peso (valen 20 reales)
Las holandas mallorquinas para trajes de caballero, a 2 reales.
Sábanas felupadas para baño, a 6 reales.
Sombrillas Mignon de colores, a peseta
Piezas de muselina adamascada para mosquiteros, a 95 cts.
87,000 varas de cédros, organdis, telas suizas y batistas finisimas, que eran de 40 y 50 centavos, se liquidan todos a peseta
Paños de crochet para sillón, a 2 reales
Los olanes finos con dibujos de novedad, todos a peseta
Nadie compre telas de verano de fantasa, sin ver antes el colosal surtido que hay en

LA ZARZUELA vende 300 estilos distintos de abanicos de novedad, Imperio y tipos, desde 10 centavos hasta 90 centavos
10,000 tipos de encajes y tiras bordadas, desde 5 centavos en adelante
NUEVA REMESA de cajas de papel de moda, especialidad de LA ZARZUELA:
Cajas nuevas con 100 pliegos y 100 sobres, a 50 centavos una.
Cajas con 50 pliegos y 50 sobres, a 30 centavos
Cajas de papel superior con 100 pliegos y 100 sobres, a 10 centavos.
Cajas de papel superior, con 50 pliegos y 50 sobres, a 25 centavos.
Cajas de papel fantasia corrientes, a 20 centavos.
Gran mesa 6 miscelánea con objetos muy útiles, a 10 cts. cada objeto.
Antes de comprar ningún abanico, vean el surtido extenso y caprichoso que tiene

LA OPERA... LA ZARZUELA.

Toda la Isla de Cuba conoce estos dos establecimientos y hasta los colegas han ayudado a popularizarlos, titulándolos líricos, y así es, la música es agradable SIEMPRE BARATO.

"LA OPERA" Y "LA ZARZUELA."

EN LA CALLE DE GALIANO ESQUINA A SAN MIGUEL.

